



# САДОВОЕ КОЛЬЦО ОСКВА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Кипит наш разум

возмущённый!

Последнее дерево

Анализ доклада ЦК РКРП

Письмо венгерских товарищей

Крах монархизма

Конкуренция с Китаем

№3 (220), август 2024, выходит с 1994 г.

общественно-политическая газета центрального региона

## Всемирный день охраны труда



**ЗАБАСТОВКА ПРОТИВ СОПРОТИВЛЕНИЯ**  
28 апреля каждого года – Всемирный день охраны труда. Зачем нужен этот праздник? Все просто – он призван привлечь внимание общественности и правительства на проблемы, связанные с несчастными случаями на рабочих местах и профессиональными заболеваниями, а также на безопасность труда и судьбы людей, пострадавших или погибших на производстве. Множество стран с 2003 г., по предложению МОТ (Международной организации труда) отмечает этот день официально.

Актуален ли он для современной России? Очень актуален в свете того факта, что с охраной труда у нас дела обстоят не очень (это мягко сказано). Проблем здесь не оберешься. Здесь и высокий уровень травматизма

на производстве, связанный с эксплуатацией зачастую устаревшего оборудования (во многом еще советского времени), и постоянные переработки, а также экономия работодателя буквально на всем, что касается приемлемых условий труда для работников (См.: Зависимое развитие и сверхэксплуатация труда в России. СПб., 2023. С. 109–126). Работаешь на вредном для здоровья производстве, имеешь по этой причине дополнительные отпуска? Убрать их! Водитель скорой помощи? Здравствуй, аутсорсинг. Чини свою служебную машину сам, за свои деньги и т.д. Тушишь лесные пожары? Туши, но изволь покупать снаряжение за свои наличные средства. Медик? Не хватает инструментов для операций, бинтов? Сходи, купи в аптеке. Работаешь в жаре летом? Парься, твои проблемы

и т.д. На самом деле, подобных ситуаций – масса.

Поэтому мы приветствуем и поддерживаем любые инициативы профсоюзных организаций – ФНПР, СПР, КТР, МПРА, «Защиты» по охране труда, по тому, чтобы работники почувствовали себя хоть чуточку легче.

Желательно, конечно, чтобы не чуточку, но для этого надо прилагать большие (бывает и огромные) усилия. Хозяевам выгодно экономить на нуждах работников. Задача последних заставить работодателей соблюдать хотя бы Трудовой кодекс, существующее законодательство.

Так что день 28 апреля – важный и нужный. Об охране труда никогда не стоит забывать. Дело за профсоюзами и работниками.

**«Движение За народную демократию»**



## Беларусь присоединилась к международной кампании борьбы против НАТО

[https://vk.com/wall417287911\\_4663](https://vk.com/wall417287911_4663)

Сегодня группа коммунистов собралась на площади Победы в Минске под красными знаменами в связи с возрастающей военной угрозой со стороны НАТО и с требованием роспуска террористического блока.

Участники также возложили цветы к Вечному огню на площади Победы в честь предстоящего 80-летия освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков.

## Статистика ФНПР по выявлению нарушения трудовых прав работников: некоторые данные. почему количество нарушений ползет вверх?

Хорошую и весьма любопытную статистику недавно опубликовали профсоюзы, входящие в ФНПР (Федерацию Независимых Профсоюзов России). Статистику нарушений, выявленных техинспекторами труда по контролю соблюдения требований охраны труда и защите прав членов профсоюзов, расследованию несчастных случаев на производстве и оказанию экспертной поддержки членам профсоюзов при обращении в суды.

Выяснилось, что их количество за последнее время возросло с 32 до 34 тыс. случаев. Больше всего нарушений (более 9 тыс.) было выявлено по вопросам санитарно-бытового обеспечения работников. Далее идет – более 8 тыс. – обеспечение средствами индивидуальной защиты.

Затем более 3 тыс. – по обязательствам, предусмотренных коллективными договорами и соглашениями и по вопросам проведения обучения и

инструктажей по охране труда. Кроме того, выросло число несчастных случаев на производстве, указывают в ФНПР.

А именно, по информации Роструда, общее количество несчастных случаев возросло на 5,9% с 5563 в 2022 году до 5892 случаев в 2023 году, в том числе количество групповых случаев увеличилось на 10,2% до 420 случаев, число случаев с тяжелым исходом увеличилось на 7% до 4187 случаев. Число несчастных случаев со смертельным исходом увеличилось на 1,3% до 1285 случаев.

Конечно, профсоюзные инспекторы по охране труда делают то, что могут, работают очень много. Одних проверок соблюдения работодателями требований охраны труда за прошедшее время было проведено 21 тыс., однако факт есть факт – статистика нарушений упрямо ползет вверх.

Спрашивается, почему? Все очень просто – наличествующий на данный момент мораторий

на проверки бизнеса. По сути, хозяевам развязаны руки («укрепление экономики»). И как итог – производительность труда растет во многом за счет работников, за счет их здоровья, в том числе. Перед нами капиталистическая рационализация как она есть. Как это, собственно, уже бывало в истории неоднократно (См.: М. Розман. Капиталистическая рационализация и рабочий класс. М., 1940).

«Профсоюзы сообщают, что реализация национальной политики по повышению производительности труда не должна негативно отражаться на здоровье трудящихся и входить в конфликт с целями демографической политики государства...» – подытоживают в ФНПР.

Что ж, правильно, и мы так считаем. Только считают ли так хозяева, работодатели и государство, вот в чем вопрос. У нас есть определенные сомнения по этому поводу.

**Денис Фёдоров**



## Вышел в свет роман Марии Донченко «Отречение».

Спрашивайте в книжных магазинах, а также можете заказать в редакции нашей газеты!

Роман охватывает период с 1989 года (не считая экскурсов в прошлое старшего поколения героев) по 2015-й – юность и зрелые годы поколения, отрекшегося от своего великого прошлого, и рядом с ними – взросление детей 80-х – 90-х годов. От разгара перестройки до войны в Новороссии проходит история нескольких семей параллельно с событиями нашей истории – политический детектив разворачивается на фоне социальной драмы в течение четверти века, и кульминацией его становится война на Донбассе в 2014 году.



## Засохшие берёзы в сквере им. Якова Свердлова украсили цветными гирляндами и яркой тканью

Засохшие берёзы в сквере им. Якова Свердлова на перекрёстке улиц Большой Покровской и Октябрьской в Нижнем Новгороде украсили цветными гирляндами и яркой тканью.

Ранее тут была зелёная зона, но после варварского строительства новых дорожек и деревянных настилов к юбилею города в 2021 году здесь погибло много деревьев и других растений. Прошло 5 лет, но вместо того, чтобы устранить несуразности проекта и исправить ситуацию, деньги год от года тратятся на другое, в частности, на покосы травы по всему городу и закупки горшочных цветов для кабинетов властей.

Словно в издевку власть и бизнес навешивают на умирающие деревья цветные гирлянды и тряпки броских цветов, посреди этого балагана в

историческом центре города стоит будка с надписью «Горький опыт».

Тут регулярно стоит ужасный шум, проводятся так называемые концерты дегенеративной музыки, вследствие чего сквер стал непригодным для птиц и, пожалуй, других живых организмов, кроме быдла и торгашей, да праздношатающихся иногородних денежных мешков.

Буквально в соседнем доме находится Комитет охраны окружающей среды и природных ресурсов администрации города Нижнего Новгорода, но чиновники, получая зарплату из бюджета, набивая деньгами карманы, не видят очевидного беззакония и ужасающего ущерба окружающей среде.

**Антон Т.**



Величайшим достижением эпохи буржуазных революций стало само понятие человеческого достоинства. Великая Французская революция, низвергнувшая мир господ и рабов, провозгласившая свободу, равенство и братство, ввела обращение граждан – citoуен. Сама мысль о том, что человек, независимо от социального статуса – не просто говорящий рабочий скот, а личность, имеющая, помимо животных потребностей, право на свои мысли, чувства, эмоции, переживания, привязанности, на любовь и ненависть – сама эта мысль, крамольная для средневекового сознания, пробилась себе дорогу в эпоху буржуазных революций.

С тех пор силы реакции, нацисты, расисты и прочие, несть им числа, неоднократно пытались откатить назад этот поистине революционный сдвиг массового сознания, низведя человека обратно до уровня скота. Но вот настал 2020 год, и реакция в лице подвластных мировой олигархии транснациональных организаций (ВОЗ) пошла в решающее наступление на человека – в считанные недели его превратили в биообъект, в некоего переносчика заразы вроде блох и крыс, загнали в рамки, где важны только биологические параметры, а всё остальное не имеет значения.

События 2020 года стали типичным «окном Овертона» – то, что было непредставимо ни при каких обстоятельствах (в классическом примере Овертона это каннибализм) в считанные дни вошло в реальную жизнь и заполнило её. В самом деле, вспомните, какими заботами и проблемами жили Вы в 2019 году? Если бы Вам сказали даже в конце этого года, что Вы не сможете выйти из дома без электронного аусвайса, а без намордника Вам не продадут хлеб в магазине – уверена, Вы бы посмеялись, да?

В ту весну казалось, что силы зла торжествуют победу без единого выстрела... Конечно, в жизни всё оказалось сложнее. Постепенно народы мира втягивались в борьбу за жизнь, в борьбу за человеческое достоинство – где-то она шла активнее, а где-то, как у нас, в виде массового и за счёт этого эффективного саботажа «антиковидных мер»... Впрочем, читатель всё это сам прекрасно помнит. Или нет?

Людам свойственно быстро забывать плохое. Прошло – и ладно. Примерно так подумает большинство наших сограждан, если сейчас напомнить о двух годах террора – о так называемой «пандемии коронавируса». Кто-то перекирестится, большинство подёрнет плечами – это позади, не будем об этом вспоминать.

Рано обрадовались, граждане. Вы серьёзно решили, что ВОЗ, собрав свою жатву, решила оставить вас в покое?

Это был пробный шар. Честно говоря, год назад я не думала, что возможна новая «пандемия». Просто потому, что никто же не поверит, в России-то уж точно. Да, в «пандемии коронавируса» поверили очень многие, даже те, кто потом стыдился

об этом вспоминать, первые два-три месяца боялись страшного вируса и прятались по домам. Потом перестали, поняли, что их дураят (кто-то не понял, конечно, до сих пор, но основная масса поняла к концу первого весеннего локдауна). Но это была ситуация, принципиально новая для человеческой истории. Теперь есть коллективный и индивидуальный опыт. Если сейчас объявить вирус какой-нибудь «гусиной фигни», то количество поверивших изначально будет мизерным (по крайней мере, в нашей стране). Поэтому я предполагала, что следующая мировая афера будет связана с угрозой из космоса, которую объявят для всего мира – почему нет? Если уж из простуды раздули такое, чем агрессивные инопланетяне хуже?

Однако нет. Эта история – она вообще не про медицину и не про болезни, она про борьбу за жизнь и за человеческое достоинство.

Сейчас, когда из-за массовых смертельных побочных явлений отзывают вакцину «AstraZeneca», когда суды признают незаконными увольнения за отказ вакцинироваться в США и даже в Австралии (вот уж была страна-передовик ковидобесия!), когда фармкомпания, скрипя зубами, выплачивают компенсации своим жертвам – уж теперь-то, кажется, всё позади?

## О коронавирусе и не только

На 27 мая на Всемирной сессии ВОЗ в Женеве было назначено подписание Пандемического соглашения – документа, фактически дающего этой организации право на неограниченное вмешательство во внутренние дела национальных государств, превращающего понятие суверенитета в фикцию (да-да, то самое сталинское «Теперь буржуазия продаёт права и независимость нации за доллары» – но настолько ярко и отчётливо, как и присниться не могло бы в далёком 1952 году). Оценив социальный эксперимент, ВОЗ и её серые кардиналы спешат закрепить достигнутый результат, чтобы нивелировать сопротивление хотя бы на уровне государств. Ведь любой думающий человек, взглянув на примеры стран, не пошедших на поводу у Шваба (самый близкий для нас пример – Белоруссия, где выступившие на стороне транснационального капитала врачи требовали ввести локдаун, а Лукашенко проводил Парад Победы, Минздрав вводил масочный режим, а Президент через неделю его отменял, при этом никаких скачков смертности «от ковида» по сравнению с остальными странами не наблюдалось), начнёт как минимум сомневаться в официальных заявлениях про страшный-ужасный вирус, от которого мы все умрём-умрём-умрём.

Ряд крупных стран, таких, как Великобритания, а также часть штатов США выступили против соглашения. Сегодня, 27 мая, его подписание было отложено, но не отменено – да, не все оказались готовы безропотно принять ярмо транснационального капитала, да, это промежуточная победа, но она не должна позволить нам почивать на лаврах. Давосский форум не дремлет, и кучка господ, возомнивших себя хозяевами мира, просто так не отступит.

Но есть и положительная тенденция. Давайте посмотрим на официальную статистику. В России статистика по числу привитых по всем понятной причине неинформативна, её мы рассматривать не будем. Хочу обратить внимание на другую официальную цифру – на общее количество «переболевших коронавирусом». Уже в середине 2022

года оно достигло 20 миллионов человек и растёт с тех пор очень медленно. Что это значит, много это или мало?

Давайте зайдём издалека. В начале 2021 года по официальным каналам прошла новость, что в России исчез грипп. Вот так взял и исчез, да, остался один «ковид». Спрашивается, почему? А ответ на поверхности. Представьте на минуту, что Вы работаете на стройке, кирпичи кладёте. Платит Вам работодатель 1 рубль за синий кирпич и 100 рублей за красный кирпич (при прочих равных), при этом цвет кирпича Вы выбираете сами. Представили? И какого цвета у Вас стенка получилась? А теперь представьте, что Вы на таких же условиях работаете участковым терапевтом, за больного гриппом или простудой получаете голый оклад, а за модную болезнь – сами понимаете... Много ли у Вас будет немодных диагнозов? И если уважаемый читатель возмутится – я, мол, человек честный – ну хорошо, представьте не себя, представьте некоего усреднённого участника насильственного социального эксперимента, и всё сойдётся. Большинству врачей, к сожалению, заткнули рот деньгами. Были, конечно, и те, кто не продал свою профессиональную совесть за ковидные доплаты – честь им и хвала, но их было меньше.

А теперь вернёмся к нашим 20 миллионам – это примерно 15 процентов населения России. Переболели «ковидом». Но ведь это означает, что 85 процентов «ковидом» не болели! Как так? Не могли же 85 процентов населения за два осенне-зимних периода ни разу не простудиться – это и с очень здоровыми людьми бывает крайне редко, а тут такая массовость! Значит это может только одно – эти 85 процентов с симптомами ОРВИ сделали всё возможное, чтобы избежать попадания в систему, это те, кому удалось избежать обращения к врачам в условиях тотального медицинского террора. А в оставшиеся 15 процентов входят и те, кому это так или иначе не удалось, кто (в основном из-за работы) был вынужден помимо своего желания к врачам с ОРВИ обратиться и получил модный диагноз с домашним арестом и социальным мониторингом в придачу. За их вычетом мы выходим примерно на 10 процентов – столько же, сколько привилось до начала массовой кампании террора, то есть в большом числе случаев привилось добровольно. 10 процентов – это и есть уровень доверия ВОЗ и её холуям среди нашего народа. 90 процентов населения им не доверяет.

То есть с сознательностью у наших граждан всё хорошо. Чего не хватает – это организованности. Организованности не хватает критично, это единственное объяснение тому, что при столь низком уровне доверия на акции протеста против ковидной истерии, в защиту человеческих и гражданских свобод выходило максимум несколько тысяч человек на многомиллионную Москву, в других городах – и того меньше.. И страх тут ни при чём – в Европе акции были куда более массовыми при гораздо более жестоких действиях полиции (в Германии, например, протестующих разгоняли водомётами в холодное время года – у нас я такого не припомню со времён раннего Ельцина) и при намного большем конформизме населения. Дело не в страхе, а в отсутствии организованности людей, готовых защищать свою жизнь и человеческое достоинство.

Может, стоит начать преодолевать этот негативный момент, сограждане?

Мария Донченко

## Последнее мёртвое дерево



Последнее мёртвое дерево "самого лучшего" парка России Засохшая большая берёза на набережной Фёдоровского – одно из немногих оставшихся деревьев в "самом лучшем в России" парке Нижнего Новгорода

По безумному проекту властей в 2021 году, когда отмечалось 800-летие Нижнего Новгорода, здесь были уничтожены почти все деревья и разбазарены миллионы бюджетных денег.

Те деревья, которые нельзя было срубить сразу, окружили строительными конструкциями с настилом пола впритык к стволу. Так растения были обречены на мучительную смерть.

Воротили бизнеса в сфере благоустройства и формирования "комфортной городской среды" назвали это недогадывание парком 800-летия Нижнего Новгорода. Власть, бизнес и их подпевалы из

прикормленных экспертных сообществ сошлись на том, что этот парк – лучший в каком-то дутом рейтинге.

В этом парке очень любят бесплодно проводить время богатеи и богема, приехавшие погулять из Москвы, местные бомжи, и всякий сброд.

Местные жители вместо созерцания центра силы – места слияния рек-красавиц Оки и Волги видят здесь обкуранных наркоманов и пьяных обрыганов, вырубленные склоны и мёртвые деревья, и украшающие этот позор светящиеся палки. Этот парк перестал быть тихим местом, полвечера тут толчея, шум и какофония. Любителям спокойно отдохнуть на берегу тут очень некомфортно.

Тут раньше пели соловьи, росли полевые цветы, теперь здесь слышны ужасные какафонические звуки, мат и крики.

Нормальный человек тут вспоминает картины гитлеровских концлагерей и дантовского ада из "Божественной комедии".

Только социалистическая революция приведёт этот парк, эти древние склоны великих рек в состояние, при котором человек обретёт гармонию с природой, умиротворение и вдохновение.

Мы прикроем этот притон под открытым небом, вновь посадим здесь деревья, а представителям власти и бизнесу, их подпевалам придётся предстать перед народным трибуналом. Если им так нравится рубить деревья, пусть отправляются на лесозаготовки в Сибирь. К сожалению, даже в этом случае засохшую берёзку все равно жалко, её и тысячи других деревьев и других уничтоженных растений уже не вернуть.

Антон Т.

## Русь тиха предрассветная

Русь моя, заповедная,  
Для свершений рождённая,  
Что стоишь безответная,  
Словно замороженная?

Небо плачет рассветное –  
Слёзы стелются росами...  
Пламя сердца, воспетое  
Под лиловыми грозами...

Русь – сказание древнее,  
Русь – дорога былинная,  
И мечтанье вечернее,  
И тоска беспричинная,

Бубенцами звенящая,  
В неизвестность зовущая,  
О душе говорящая  
И рукой отдающая,

Хоть по слухам виновная,  
Да по Правде невинная,  
К суете неготовая,  
А в беде несломимая...

Русь тиха предрассветная –  
Путь-дорога ждёт трудная...  
Потому – безответная,  
А для знающих – мудрая.

Елена Киянка

### ПОМОЩЬ СРАЖАЮЩЕЙСЯ НОВОРОССИИ Координационный Центр Помощи Новороссии (КЦПН)

<http://kcpn.info> <https://vk.com/kcpn2014>

Мы продолжаем заниматься помощью тем, кто РЕАЛЬНО ВОЮЕТ за русский народ в Донбассе с мая 2014! Уже 5 лет! Помогите людям, которые воюют за всех нас! Пожертвуйте, сколько сможете! Если можете 5 рублей, пожертвуйте 5. Из небольших сумм сложатся значительные, и мы поможем нашим ребятам уничтожить еще некоторое количество врагов!

Карта Сбербанка: 2202205080218883

Карта ТИНЬКОФФ банка: 2200 7001 6968 4643 МИР

Кошелек Яндекс.Денег 410011337213551

29.09.2022

### Об отношении РКРП к военным действиям правительства РФ и вооруженных сил Донбасса на Украине

Доклад Политсовета пленуму ЦК РКРП 26 марта 2022, г. Москва

Свой анализ ситуации, оценки и, главное, выводы и рекомендации для практических действий мы должны строить с опорой как на теоретическое наследие большевиков, так и на уже сделанные партией оценки в ходе многолетнего развития этой ситуации.

Основные, установленные теорией и нашей партией, положения, которые нам абсолютно ясны и никем не ставятся под сомнение, следующие:

1. Войны на землю Советского Союза принес капитализм. РКРП однозначно заявляет, что сегодняшний очаг войны на Украине – это очередное звено в цепочке кровавых конфликтов, развернувшихся на пространствах разрушенного Советского Союза с 1991 г. после свершившейся контрреволюции: Сумгаит, Карабах, Приднестровье, Таджикистан, Абхазия, Грузия, Осетия, Чечня, Донбасс, Украина... Главное, что и это звено в цепи определено не будет последним. Причина – возрожденный в республиках капитализм. Это в Советском Союзе все народы, в том числе, в России, Украине и Донбассе, жили в мире и дружбе. По сути, они представляли один – единый Советский народ. А капитализм закономерно принёс череду межнациональных конфликтов и войн. Это конфликты становления нового класса эксплуататоров, конфликты, порождённые империализмом, а точнее – стремлением к переделу мира на территориях бывшего СССР с участием интересов иностранных капиталов.

Вина российской буржуазии в разыгрывающихся трагедиях несомненна – именно РФ во главе с Ельциным возглавляла парад суверенитетов, рвалась в капитализм, разваливала Союз. Сегодня она пытается свою вину свалить на большевиков и наследие СССР. При этом власти РФ цинично и нагло врут. Мы помним, как Борис Ельцин в 1992 г. выступал перед Конгрессом США с верноподданнической речью: «Я имею высокую честь выступить здесь в Конгрессе великой и свободной страны. Коммунистический идол, который сеял повсюду на земле социальную рознь, вражду и беспримерную жестокость, которая наводила страх на человеческое сообщество, – рухнул. Рухнул навсегда. Я здесь для того, чтобы заверить Вас: на нашей земле мы не дадим ему воскреснуть».

Преемник Ельцина Путин продолжает его курс, открывает памятники Ельцину и центры пропаганды свершившейся контрреволюции. Он не просто укрепляет класс собственников, а мечтает вывести его на мировой уровень, превратить в часть империалистической элиты, граблящей мир. Он даже просился в 2000 г. у Клинтона принять Россию в НАТО! И тот факт, что Россия сегодня не в НАТО – не заслуга России или Путина, а позиция Клинтона, который не желает конкурентов своим империалистам. Вот как на самом деле обстоит дело. Так что напрасно сегодня российские власти строят из себя обиженных на США.

2. Ленинская теория империализма. В современном мире ситуацию невозможно понять и объяснить без ленинской теории империализма. Идет

жесточайшая конкуренция и постоянные схватки монополистов за сферы влияния и передел мира. Россия с сильной, развитой экономикой как равный партнер сильнейшим империалистическим странам никак не нужна. Не потому, что в США и странах НАТО во власти сидят одни негодяи, а потому, что капиталистическим миром движут вполне материальные экономические интересы, интересы наживы. Учредительный Съезд РКРП ещё в ноябре 1991 г. отме-

милиард). Капиталистический паразитизм горстки богатейших государств только совершенствуется. Созданная в 1944 г. современная Бреттон-Вудская финансовая система с её последующими модификациями, организует денежные отношения и торговые расчёты на основе одной валюты – доллара, валюты крупнейшего империалиста, США (она сменила финансовую систему, основанную на «золотом стандарте»). Были созданы такие финансовые организации

борьбе антиамериканской в блоке с национальным капиталом или национальным империализмом, которая часто выдается различными левыми силами и буржуазными патриотами за антиимпериалистическую борьбу.

Тем не менее, значение «кучки» и её влияние в сегодняшнем мире по сравнению с ленинскими временами однозначно усилилось.

3. Какое место занимает в системе империализма сегодняшняя буржуазная Россия?

## Анализ Доклада ЦК РКРП по отношению к СВО

чал, что Россия на пути капитализма вполне может потерять свою целостность и даже государственность. Власти буржуазной России и их последователи, безусловно, виноваты и должны нести ответственность перед народом за те иллюзии, которые они внушали стране о плодотворности и бесконфликтности вступления РФ в мировой рынок. И за утрату целых отраслей экономики, падение технического уровня производства и продукции, сильнейший сырьевой перекос экономики, потерю централизованного планирования и управляемости.

Разобраться в вопросах сегодняшних катаклизмов в мире невозможно без опоры на методологию экономического анализа ленинской теории империализма. Сам Владимир Ильич в предисловии к уже после революционному изданию работы писал: «Я бы хотел надеяться, что моя брошюра поможет разобраться в основном экономическом вопросе, без изучения которого нельзя ничего понять в оценке современной войны и современной политики (здесь и далее выделено ред.), именно: в вопросе об экономической сущности империализма».

Правильное понимание ленинской теории империализма заключается в том, что не просто весь капиталистический мир движется по пути империализма, в том смысле, что сегодня везде, во всех странах уже давно не свободный рынок, а правят монополии. Не менее важно другое положение – В.И. Ленин проследил неравномерность развития капитализма и указал на возрастание экономической дифференциации в связи с образованием монополий, финансового капитала и международных союзов капиталистов. Создается экономическая основа империализма, о чем В.И. Ленин писал: «Как доказано в настоящей книжке, капитализм выдвинул теперь горстку (менее одной десятой доли населения Земли, при самом «щедром» и преувеличенном расчёте – менее одной пятой) особенно богатых и могущественных государств, которые грабят — простой «стрижкой купонов» — весь мир. Вывоз капитала даёт доход 8–10 миллиардов франков в год, по довоенным ценам и довоенной буржуазной статистике. Теперь, конечно, много больше».

Вот от этого Ленинского утверждения – «Теперь, конечно, много больше», которое Ленин тогда относил к пятилетнему периоду, удобно перейти к дню сегодняшнему. Заметим, что ленинское понятие кучки стран в том анализе, который он провёл ещё в 1916 году, не сводилось к одной-двум-трем странам, а определялось при «щедром» расчёте 1/5 населения Земли (сегодня это, приблизительно

как Международный банк реконструкции и развития (МБРР) и Международный валютный фонд (МВФ), которые довели процесс простой стрижки купонов до высочайшего совершенства, создав новый вид колониализма – финансовый. Когда часто без крови и выстрелов происходят закабаления стран и народов, выбраться из которого без революции практически невозможно.

Ядро ленинской теории империализма, наряду с её экономической основой – монополизацией производства, – составляет положение о том, что кучка ведущих империалистических держав, осуществивших раздел мира и борющихся за его передел, при империализме грабят все остальные буржуазные страны. Ленин убедительно показывал, как образуется «солидная основа империалистского угнетения и эксплуатации большинства наций и стран мира, капиталистического паразитизма горстки богатейших государств!». Сегодня сущность империализма не изменилась. Ныне эта кучка возглавляется Соединенными Штатами Америки, и в неё входят Япония и немногие страны Евросоюза – Великобритания, Германия и Франция. (Их совокупное население составляет около 680 млн. человек, т.е. примерно 9% населения Земли – 7,92 млрд. чел.). Особняком стоит КНР. Все остальные буржуазные страны в той или иной степени являются объектами давления и грабежа. Большинство же государств мира империализма являются одновременно и объектами грабежа со стороны более сильных государств, и грабителями более слабых стран. При этом государства несколько более слабые, чем ядро «кучки», мечтают и борются за возможность войти в неё. Поскольку монополистический капитал сложился в большинстве стран мира, то вполне естественно, что на этой основе выросло целое политическое движение антиамериканского империализма (Эрдоган в Турции, Национальный фронт во Франции, ряд правых партий в Италии, Австрии и Германии и др.), т.е. те силы, которые выступают за свои национальные монополии против американских. Наряду с этим «золотой миллиард» не тождественен «горстке империалистических государств», потому что в каждом таком государстве сегодня существует значительная классовая и имущественная дифференциация. Т.е. можно полагать, что значительная часть российского олигархата и высшего чиновничества являются частью «золотого миллиарда», тогда как значительные слои населения, например, в США, к такому миллиарду никак не относятся. Отсюда вытекает повышение значения классовой борьбы в каждой стране, как борьбы антиимпериалистической, по отношению к

Мы уже делали вывод, что РФ молодое, в стадии становления, еще довольно слабое, зависимое, с перекошенной экономикой, но уже вполне империалистическое государство с отменным аппетитом и желанием вырасти до размеров большого хищника. (Заметим, что относительная слабость империалистического хищника не является препятствием для его реакционности, вплоть до скатывания к открытому фашизму. Примером здесь может быть история Чили). Как это у российского империализма получается, и кто вносит наибольший вклад в мировую экономику, годовой объем ВВП которой превысил 94 триллиона долларов? Статистика ВВП крупнейших стран мира отображена в таблице – прил. 1. Всего четыре страны – США, Китай, Япония и Германия – обеспечивают более половины мирового экономического производства по валовому внутреннему продукту (ВВП) в номинальном выражении. Фактически, только ВВП США превышает совокупный ВВП 170 стран. На ВВП США (22,9 трлн \$) приходится примерно 25% мировой экономики.

Экономика Китая занимает второе место в номинальном выражении с ВВП около 17 триллионов долларов. Она остается крупнейшим производителем в мире по объему производства, включая, в частности, производство стали, электроники и робототехники. Крупнейшей экономикой Европы является Германия, которая экспортирует примерно 20% автомобилей в мире. В 2019 году общий объем торговли составил почти 90% ВВП страны. РФ занимает довольно скромное 11 место с долей ВВП в 1,7% мирового и размером 1,6 трлн. \$.

Статистика, приведенная в приложениях 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, говорит о том, что РФ пока весьма слабый конкурент. Из российских компаний никто не входит в ТОП-100, и нет ни одного российского банка в числе мирового ТОП-50. Доля военных расходов (см. прил. 6) тоже говорит о ведущей роли в группе империалистических хищников именно США, военный бюджет которых составляет 778 млрд. \$, т.е. 39% от общемирового объема и превышает совокупные расходы ближайших 10 стран. У РФ 61,7 млрд. \$, т.е. 3,1% от мирового.

Следует отметить, что доля промышленного производства в структуре ВВП среди стран заметно отличается от общего объема ВВП. Например, в США эта доля составляет около 20% ВВП, а в РФ уже 33% (данные на 2020 г.) Если мы сравним страны по объему промышленного производства, то РФ занимает здесь уже не 11 (как по объему ВВП), а 6 место, опережая даже такие страны как Германия, Англия, Франция. Уровень развития промышленности, конечно, тоже определяет статус государств в

мировой иерархии и вызывает потребность к переделу сфер влияния со стороны того капиталистического государства, чей статус ему кажется заниженным (Приложение 5).

Следует обязательно иметь в виду, что Российский империализм опирается на огромные сырьевые богатства страны, на остатки советского научного и промышленного потенциала, а также на советское наследие оборонной мощи, прежде всего, – ядерный потенциал. В целом экономика РФ по сравнению со старыми империалистическими хищниками весьма слаба как по размеру, так и по своей деформированной структуре и довольно низкому техническому уровню. За годы капитализации этот разрыв возник и в дальнейшем существенно увеличился. Одновременно при этом степень монополизации и, соответственно, экономического расслоения населения России весьма высока. По количеству долларовых миллиардеров Россия по итогам прошлого года занимает пятое место в мире. Таким образом, потенциальные предпосылки для того, чтобы стремиться встать в один ряд с самыми главными хищниками и грабителями у Российского империализма налицо. (в науке «потенциальные предпосылки» это еще не факт и они могут так и остаться «предпосылками». Сообщию, что марксизм как наука оперирует фактами, а не фантазиями – предлагаю РКРП не заниматься фантазиями).

4. Борьба империалистических стран за передел сфер влияния в новейшей истории. Фашизм империалистической кучки во внешней политике.

Эта борьба не прекращается ни на минуту. После контрреволюции и разрушения Советского Союза империалисты горстки крупнейших государств во главе с США, ЕС и их военно-политического блока НАТО стали действовать гораздо более нагло, бесцеремонно, практически без оглядки на нормы международного права и мировое общественное мнение. Именно реализация интересов этой могучей кучки организовала разгром Югославии, Ирака, Ливии, развязали непрекращающуюся войну в Сирии.

РКРП и её союзники, исходя из ленинского понимания сущности империализма, опираясь на определение фашизма, сделанное Коминтерном, вышла на описание этого явления – фашизм во внешней политике, или как часто употребляется нами в публицистике образный оборот – «Фашизм на экспорт». В 2012 г. Пленум ЦК определил свою позицию в оценке этого явления, и на международной встрече партий солиднет мы знакомили с ней братские партии – прил. 4. Тогда многие товарищи отнеслись к нашей позиции как к некоему перегибу, преувеличению опасности. Думаем, что время показало правоту наших оценок. Фашизм во внешней политике сегодня является, привычной практикой США и их союзников. При этом мы, конечно, хорошо знаем, что внешняя политика государства не может быть оторвана от её внутренней политики. Поэтому крайняя агрессия во внешней политике самого крупного империалистического хищника, США и их соратников по НАТО, диктуется внутренними причинами, общим кризисом капитализма и попытками переделить сферы влияния.

А.С.

Продолжение следует

Продолжение. Начало в №5 (200), №6 (201), №1 (202), №2 (203), №3 (204), №4 (205), №1 (206), №2 (207), №3 (208), №4 (209), №1 (210), №2 (211)

## V. ЯДЕРНАЯ ВОЙНА С РОССИЕЙ И КИТАЕМ ВЕСЬМА РЕАЛЬНА

### НОВАЯ ХОЛОДНАЯ ВОЙНА

По мнению NewYorkTimes, усиливающееся противостояние между США и Китаем является второй холодной войной (первой, как известно, было противостояние между США и СССР, которую Соединённые Штаты выиграла). И началом нового раунда противостояния, по мнению автора статьи в NYT, являются недавно состоявшиеся американско-китайские переговоры в Анкоридже, на которых «обе стороны ясно дали понять, что у них есть не только противоречивые интересы, но и несовместимые ценности».

Рассуждая о стратегии американской победы, автор статьи в NYT возлагает надежды на внутреннюю слабость Китая, вызванную, в частности, ведущей ролью компартии.

Эксперт по Китаю, зам. директора ИМЭМО РАН Александр Ломанов, напоминает, что Си Цзиньпин стал во главе партии и страны в 2012 г. И начал решительную борьбу с коррупцией, которая всё в большей мере охватывала госаппарат, что помогло удержать правящие верхи от перерождения.

В одном из своих выступлений в 2013 г. Си напомнил пример СССР, где в критический момент не нашлось ни одного честного сильного коммуниста, который бы поднялся на защиту компартии и дела социализма, имея в виду 1991 г., крах КПСС и разрушение СССР. Он поставил своей задачей добиться того, чтобы китайская компартия не повторила такой же путь.

Си «сумел заставить госаппарат работать на интересы государства, а не на собственные нужды, встряхнул и полностью мобилизовал компартию», — отмечает Ломанов. В итоге китайская система стала более динамичной, способной быстро двигаться и работать более эффективно. И если Си задержится до 2027 г., что вполне возможно, то у Китая есть все шансы приблизиться по объёму экономики к США.

В этом плане необходимо отметить, что Китай уже стал первой страной мира по промышленному производству и обогнал США по ВВП по паритету покупательной способности. Думается, что к 2027 г. Китай не только догонит США по номинальному ВВП, но и по этому показателю выйдет на первое место в мире, став крупнейшей экономикой планеты.

Кроме того, на Пленуме ЦК КПК, состоявшемся в октябре прошлого года, была поставлена задача радикально перестроить и реформировать армию, чтобы превратить Китай в военную сверхдержаву, уравняв военный потенциал США к 2027 г. Также поставлена ещё одна амбициозная задача — сделать ставку на инновации, в ближайшие несколько лет превратить Китай в технологически самодостаточную сверхдержаву, а к 2035 г. превзойти США во всех ключевых областях науки и технологий.

На наших глазах Китай превращается в глобального лидера всей планеты, оттесняя США.

Разумеется, США никогда не согласятся добровольно уступить Китаю первенство в мире.

И чтобы противостоять США, очень важное значение имеет формирующийся российско-китайский союз.

Доцент департамента политологии Финансового университета при правительстве РФ Леонид Крутаков сформулировал три направления,

сотрудничество по которым с Россией помогло бы Китаю выстоять в новой холодной войне.

— Во-первых, Россия по своему военному потенциалу в настоящее время превосходит Китай и по военной мощи сопоставима с США. То есть, военный союз России и Китая способен противостоять США.

— Во-вторых, Россия может дать независимый трафик энергоресурсов и товаров. Китай, как промышленный центр, сильно зависит от Южно-Китайского моря, через которое идут нефть из Персидского залива и торговля с Европой. А все проливы этого моря (Малаккский, Тайваньский) контролируются Штатами (да и Суец тоже, недавняя блокировка канала контейнеровозом EverGiven, загруженного китайскими товарами, следовавшим

## ФОРМИРУЕТСЯ РОССИЙСКО-КИТАЙСКИЙ СОЮЗ

На прошлой неделе, 22-23 марта, министр иностранных дел России Сергей Лавров находился с рабочим визитом в Китайской Народной Республике, где провёл переговоры со своим коллегой главой МИД КНР Ван И. Этот визит проходил в условиях усилившихся нападков как на Россию, так и на Китай со стороны новой администрации США и, в целом, коллективного Запада.

Все мы помним, как Байден назвал Путина «убийцей», крайне нелестно высказываясь в сторону Си Цзиньпина. Новая администрация США определила Китай как главного соперника, конкурента в эко-

и подчеркнул, что «пытаться подходить к таким аршином к России и КНР — это просто неумно». Он также обвинил США в намерении «ограничить возможности технологического развития» России и Китая и заявил, что нам нужно снижать санкционные риски путём укрепления своей технологической самостоятельности, перехода к расчётам в национальных валютах и мировых валютах, альтернативных доллару, отходить от использования контролируемых Западом международных платёжных систем.

Жизнь заставляет наши страны идти своим путём, чтобы не зависеть от «причуд» Запада, в заключение констатировал Лавров.

В МИД КНР подчеркнули: «Мы не видим пределов в развитии стратегического сотрудничества Китая и России, для нас

представительства ЕС и штаб-квартиру НАТО, принял участие во встрече министров альянса, провёл ряд встреч с представителями ЕС.

Госсекретарь США прямо с порога брюссельской штаб-квартиры НАТО на пару с генсеком альянса Йенсом Столтенбергом чётко продемонстрировал, что командовать саммитом будет администрация Белого дома. После четырёх лет при президенте Трампе, называвшего альянс устаревшим, глава американской дипломатии толкает союзников на новую холодную войну под предлогом возрождения единства.

«От вопиющего экономического принуждения Китая до использования Россией дезинформации для подрыва доверия к выборам и безопасным и эффективным вакцинам — эти агрессивные действия угрожают не только нашим отдельным странам, но и нашим общим ценностям!», — заявил госсекретарь.

Блинкен в одной из своих первых речей объединил Европу общим термином «земля НАТО», объявив Россию главной военной угрозой, к которой относятся «агрессия» Москвы на востоке Украины, наращивание сил в Балтийском и Чёрном морях, Восточном Средиземноморье и Крайнем Севере, модернизации ядерных мощностей, использование Россией химического оружия против своих критиков на земле НАТО (имеется в виду, в частности) «отравление» Алексея Навального (включён в список террористов и экстремистов Росфинмониторинга)).

В то же время на днях в штаб-квартире НАТО был размещён презентационный ролик предстоящих комплексных учений НАТО под названием «Защитник Европы», крупнейших за последние 25 лет. В них будет участвовать примерно 28 тысяч военнослужащих из 27 государств. Помимо десантных, артиллерийских и танковых операций, показана даже карта интересующего района с Крымом в центре.

На встрече также обсуждался вопрос «Северного потока-2». Энтони Блинкен напомнил, что по словам президента Байдена «это — плохая идея, плохая для Европы, плохая для Соединённых Штатов». Понятно, США сами хотят поставлять свой сжиженный газ в Европу, намного более дорогой, чем российский природный газ.

В то же время агентство Bloomberg сообщает, что США нарастили импорт российской нефти в 14 раз и установили новый абсолютный рекорд по закупкам нефти у Москвы. Раньше доля нефти из России в импорте США составляла 0,5%, теперь уже 7%. США импортирует около 7 млн. баррелей в сутки, а из России завозят примерно полмиллиона. Это стало возможным из-за дефицита мазута на американских НПЗ после введения санкций против Венесуэлы, пишет Bloomberg.

«Бурный рост закупок в сочетании с резким сокращением поставок из Саудовской Аравии в прошлом году вывел Россию на третье место по величине поставок нефти в США. «Победа Кремля», — говорят на нефтяном рынке, но удивительно, что в дипломатических кругах её особо не обсуждают», — указывает агентство.

И неудивительно. То, что позволено Штатам, не позволено их «стратегическим партнёрам», в первую очередь, Германии. Вот вам и «равноправие».

На саммите ЕС лидеры блока решали, что делать с провалом вакцинации. И здесь «виноватыми» вновь оказались Россия и Китай. Президент Франции Эм. Макрон заявил, что действия России и Китая по вакцинам, якобы грозят развязать мировую войну нового типа», правда, в чём суть этой войны, Макрон не удостоился объяснить. Понятно, что речь идёт о многомиллиардном рынке медицинских препаратов,

Окончание на стр. 8

# Россия капиталистическая

в Европу, много о чём говорит, — ред.), в т.ч. с их военной базы на Окинаве. Россия же может обеспечить континентальные поставки углеводородов через «Силу Сибири», «Силу Сибири-2», которая сейчас строится, нефтепровод «Восточная Сибирь — Тихий океан», который построен и можно бросить ещё одну нитку, сахалинские и арктические проекты, поставки по Северному морскому пути, минуя американские контрольные пункты.

— В-третьих, Россия предоставляет политическую помощь в деле интеграции Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР). В частности, совместное участие с Китаем в ШОС, БРИКС.

«Если они ещё и договорятся о новой системе взаиморасчётов — выйдут из доллара — это будет страшный удар по США, живущих за счёт обслуживания международных финансовых транзакций. Поэтому альянс России и Китая для США недопустим», — делает вывод Леонид Крутаков.

Именно поэтому США и, по их указке, Евросоюз, вводят всё новые и новые санкции против России и Китая.

В Китае прекрасно понимают, что, помимо экономического потенциала, важное значение в современном мире имеет и военная мощь, военный потенциал, прекрасно понимают, что США без боя не сдадут своих позиций.

Как отмечает DailyExpress, за последнее десятилетие Си Цзиньпин более чем в три раза увеличил военный бюджет Китая. В этом году (очевидно, речь идёт о 2020 г.) коммунистический лидер потратил на нужды военных 1355 трлн. юаней или 152 млрд. фунтов стерлингов, (т.е., примерно 210 млрд. долл. — ред.) Однако аналитики считают, что Пекин расходует на оборону больше средств, чем сообщается официально.

Сегодня Военно-морские силы Китая являются самыми большими в мире — в их состав входит примерно 350 кораблей и подводных лодок, включая более 130 крупных надводных боевых кораблей.

С другой стороны, отмечается в той же газете, две трети российского военного бюджета (44,1 млрд. ф. ст. или, примерно, 61 млрд. долл.) тратятся на приобретение и модернизацию военной техники.

Если Китай имеет самые большие по численности военно-морские силы, то Россия располагает самым большим в мире танковым парком — танков более 15 тысяч. Москва также занимает четвертое место в мире по численности вооружённых сил (более 900 тыс. чел.).

Только совместная российско-китайская военная мощь может противостоять агрессивному блоку США-НАТО.

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ,  
2 апреля 2021 г.

номической сфере, а Россию — называет агрессором и врагом №1 в сфере политической.

Разумеется, все эти нападки обусловлены тем, что США не желают уступать позиции крупнейшей экономики мира, где их уже стремительно обгоняет Китай, становясь лидирующей мировой державой. А в военной области всё больший тон задаёт Россия, создавая новые виды стратегического оружия в ответ на усиливающиеся угрозы со стороны США-НАТО.

В ходе переговоров министры обсудили российско-китайское стратегическое взаимодействие, в т.ч. сотрудничество в условиях пандемии коронавируса, обменялись мнениями по поводу совместной работы на площадках ООН, ШОС, БРИКС и других.

Важнейшим результатом переговоров стало продление на 5 лет Договора о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, подписанным в июле 2001 г. Путиным и тогдашним лидером КНР Цзян Цземинем. При этом отмечается, что договор будет исполняться с учётом новых реалий, поможет достижению новых договорённостей, придаст новый импульс развитию двусторонних отношений.

В интервью журналистам накануне визита Лавров подчеркнул, что отношения между правительствами и народами обеих стран «лучшие за всю историю» и в значительной степени это заслуга «исторического» договора 2001 г.

Глава российского МИДа обратил внимание, что в Москве рассматривают «новую эпоху российско-китайских отношений» не только в двустороннем, но и в глобальном контексте в свете ускоренного развития многополярного мира.

Лавров подчеркнул, что объективному укреплению новых центров экономического роста, финансового могущества и политического влияния «пытаются помешать некоторые западные государства во главе с США, которые хотят любой ценой сохранить своё доминирование в глобальной экономике и международной политике, навязать всем и вся свою волю и требования». В то время как Россия и Китай заинтересованы в том, чтобы «международная архитектура была справедливой, демократичной, обеспечивала устойчивость и опиралась на широкое взаимодействие государств и их интеграционных объединений».

Лавров назвал Китай «настоящим единомышленником», подчеркнул, что «наше сотрудничество на международной арене оказывает стабилизирующее влияние на глобальную и региональную обстановку».

В то же время Лавров обвинил Запад в том, что тот «разучился применять классическую дипломатию» и «главным инструментом действий» сделал санкции, язык ультиматумов

не существует запретных зон».

Хорошо известно, что Россия и Китай уже многие годы успешно взаимодействуют в разных международных форматах, в ООН, ШОС, БРИКС, АТЭС, «Группе двадцати»; КНР многие годы является крупнейшим торговым партнёром России.

Но сейчас речь идёт о большем, о фактическом создании российско-китайского союза.

За несколько дней до российско-китайских переговоров, состоялась американско-китайская встреча в Анкоридже на Аляске, где госсекретарь США Энтони Блинкен высокомерно поучал китайских представителей по вопросам внутренней политики в Синьцзяне и Гонконге (Сянган), а также политике внешней — в отношении Тайваня, «кибератаках» Пекина против США.

На что отповедь американцам дал Ян Цзечи, член Политбюро ЦК КПК, руководитель комиссии ЦК по иностранным делам, обвинив американцев в использовании военной силы и финансовой гегемонии, в злоупотреблении представлениями о национальной безопасности, преглятовании нормальным торговым отношениям, подстрекательстве некоторых стран к нападкам на Китай.

На пресс-конференции по итогам переговоров Лавров заявил: Москва и Пекин считают деструктивными попытки США разрушить международно-правовую архитектуру, отметив, что Вашингтон опирается на военно-политические союзы времён холодной войны и создаёт новые закрытые альянсы.

В отношении ЕС Лавров подчеркнул, что с Евросоюзом как с организацией отношений нет. Вся инфраструктура этих отношений уничтожена односторонними решениями Брюсселя. Но когда европейцы сочтут возможным устранить эту аномалию, мы будем готовы, на основе равноправия и поиска баланса интересов, эти отношения наращивать. «Но пока на западном фронте без перемен, а на Востоке очень интенсивная повестка дня, которая с каждым годом становится всё богаче».

Ван И, в свою очередь, отметил, что китайско-российские отношения выдерживают любые испытания на международной арене и служат стабилизирующим фактором, благодаря тому, что мы всегда придерживаемся принципов неприкосновенности, неконфронтации и ненаправленности против третьих стран. Наша решимость отстаивать международную справедливость остаётся неизменной.

## Сколачивание антироссийского, антикитайского альянса

На прошлой неделе, когда Лавров был с визитом в Китае, госсекретарь США Энтони Блинкен прибыл в Брюссель, посетил

Что волнует граждан России? Преступность, коррупция, бедность, страх перед будущим, наркотизация молодежи. На каком тут месте фильм «Матильда»? На последнем. Но не для всех. Есть известное количество по преимуществу бородатых личностей, одетых в камуфляж и сапоги гармошкой (а кто-то в подрясник), что жизнь готовы положить лишь бы не вышел в прокат этот киношедевр. Мы-то с Вами догадываемся, что это слезливая мелодрама в духе костюмно-болливудского кино. Но для отечественных монархистов борьба с «Матильдой» стала, как раньше пели, последним и решительным боем. Подчеркну еще раз – именно последним.

Процесс канонизации Николая II, с которого, собственно, все и началось, полон противоречий и неожиданностей.

## «Матильда» как крах русского монархизма

В первые послереволюционные годы монархическая идея не доминировала даже среди белоэмигрантов. Лишь немногие из лидеров белого движения называли себя монархистами, столь непопулярен был царизм даже в среде офицества. Белая эмиграция, стремительно расслаиваясь на группы и группы, была увлечена идеями непререкаемого – военный реванш (читай утопление красных в крови), а только затем выбор победившей стороной формы правления. Лишь крайне правые весьма немногочисленные группы попытались организовать монархическое движение. Но и здесь была жесткая конкуренция между бывшим главнокомандующим Русской армии великим князем Николаем Николаевичем и двоюродным братом царя Кириллом Владимировичем. Взаимные обвинения и скандалы не способствовали популяризации монархической идеи. Не помог ни монархический съезд «бывших русских» в баварском курорте Рейхенгалле в мае-июне 1921 года, ни самопровозглашение Кирилла «императором всероссийским». Монархическая возня напоминала буффонаду толстого и тонкого «императоров» в бессмертном фильме «Корона российской империи». Впрочем, буффонада была не столь безобидной. «Император» Кирилл I, вступив в «должность», незамедлительно приступил к формированию Корпуса Императорской Армии и Флота – белоэмигрантской военной. Немало «корпусников» на стороне нацистской Германии воевали против югославских партизан и советских войск в годы Второй Мировой войны.

После войны возня стихла. Пожалуй, только т.н. «зарубежная церковь» (т.н. РПЦЗ) с упорством достойным лучшего применения встала на позиции восстановления монархии. Этой идеей десятилетиями с разной степенью неуспеха она пичкала своих адептов. Славословия Гитлеру, Муссолини и Власову, страстные обращения к Трумэну не возымели должного эффекта. Даже отъявленные враги России не стремились восстановить здесь монархию. Хиреющее год от года зарубежное православие однако никогда не отказывалось от почтения отрекшегося царя. Сначала оно было уделом маргинальных групп, затем было взято на вооружение церковной верхушкой. Итогом стала канонизация Николая II как мученика в 1981 году.

Забегая вперед, напомним, что спустя немного лет, уже после крушения СССР, РПЦЗ и РПЦ слились в объединительных объятиях. Но в 1981 году для «зарубежников» не было страшнее врага, чем московская церковь. В резолюции Собора РПЦЗ от 27 октября 1981 г. говорилось: «Мы призываем Божие благословение на тех, кто, не страшась

преследований, устранившись от всякого компромисса с политической безбожия, воплощенной в Московской патриархии, которую, равно как и все акты ее, мы признаем неканоническими и недействительными». Насчет «безбожия» не нам судить. Но в Советском Союзе (при Сталине) заявлять о монархических предпочтениях было равносильно самоубийству. Потопленные в крови офицерские заговоры и подпольные монархические кружки свели и без того ничтожную «социальную базу» монархистов на нет. Разве что малочисленные группы т.н. «катакомбной церкви» продолжали почитание как самого бывшего царя, так и близких к нему людей – Иоанна Кронштадтского, Григория Распутина. Правда, усердные не по разуму почитатели Иоанна Кронштадтского, т.н. секта

(императору), а заодно и оберпрокурорам, царским фаворитам, Распутину и т.д. Отметим, что РПЦ вернулась к традиционному для себя способу правления – патриаршеству – при «ненавистных» большевиках (в 1918 году), а не при царе-батюшке. В воспоминаниях современников встречаются упоминания о, мягко говоря, нетрадиционных религиозных представлениях четы Романовых – увлечение мистицизмом, оккультизмом, спиритизмом. Последнее, разумеется, могло бы считаться фактом личной жизни царской семьи, но едва ли укладывается в елейную картину, навязываемую нам уже и с телеэкрана. Кстати, эта сторона жизни царя отражена и в пресловутой «Матильде».

В начале 90-х церковная комиссия по канонизации святых вынесла свой вердикт: «Подводя

захороненных в Петропавловской крепости в Санкт-Петербурге. Воспоминания участников расстрела весьма туманны и противоречивы. У историков немало вопросов и к знаменитой «записке Юровского». Существуют и конспирологические версии о «чудесном спасении» Николая и его родственников. Кто-то «видел» бывшего царя в Риге, кто-то в Берлине. Будучи скептически настроен по поводу этой версии в целом, я считаю, что упорное непризнание церкви «екатеринбургских останков» только подливает воду на мельницу всякого рода конспирологов. Или все-таки там, «наверху», известно «что-то такое»?

Исследователи, между тем, упоминают о попытках заговорщиков связаться с заключенными в Ипатьевском доме в целях их освобождения. Кажется,

иных противников «Матильды», отказывающихся верить в связь Николая и балерины. Этой связи могло не быть, могла и случиться, для канонизации как страстотерпца это не имеет решающего значения. Иное дело, если бы в фильме извращались бы факты «подражания Христу» и «терпеливого перенесения страданий», в уничижительной форме оскорблялось бы почитание верующих.

Напомню, что как в обществе, так и в среде православных верующих и духовенства, были силы, противившиеся канонизации царской семьи. Николаю II припомнились и две развязанные не без его участия трагические для России войны – русско-японской и империалистической. Жертвами этих войн стали миллионы наших сограждан. Кстати, в последнее время появились версии о своекорыстном мотиве

иоаннитов, считали его чуть ли не Богом. Но при этом и идею монархии не забывали.

Трагические события «перестройки» подняли на гребень мутной антисоветской волны немало занимательных персонажей – от либералов и анархистов до нацистов и монархистов. Но до недавнего времени советским и постсоветским россиянам не приходило в голову признать бывшего царя святым. Сам процесс канонизации начался еще на рубеже 80-90-х гг., когда «по требованию народных масс» стали поступать в РПЦ многочисленные обращения о канонизации Романовых и явленных ими чудесах. Требуется глубокого осмысления тот факт, что советские люди, вооруженные передовой идеологией и имевшие лучшее в мире образование вдруг стали обрядиться в какие-то хламиды с золотыми погонами, напяливать смазные сапоги и маршировать с фотографиями последнего императора.

Нельзя не отметить, что в среде церковных функционеров с идеей канонизации бывшего царя сжились не сразу. Среди противников канонизации Николая был митрополит Нижегородский и Арзамасский Николай, один из старейших и авторитетнейших архиереев Церкви, ветеран войны. Под Сталинградом пулеметчик Николай Кутепов, будущий митрополит, получил два ранения и обморожение. В госпитале ему ампутировали пальцы на обеих ногах. На Архиерейском соборе РПЦ 1997 года митрополит Николай твердо выступил против канонизации отрекшегося императора. Впоследствии он объяснял свой поступок: «Видите ли, он государственный изменник. Почему? Ему было вручено все для правления. И даже Священное Писание гласит, что "правитель не зря меч носит", для того чтобы усмирять тех горлопанов, которые встают против. Далее. Практически он, можно сказать, санкционировал развал страны. И в противном меня никто не убедит. Что он должен был делать? Он должен был применить силу, вплоть до лишения жизни, потому что ему было все вручено. Он счел нужным сбежать под юбку Александры Федоровны. Ну, извините!» Как видим, аргументация весьма своеобразная, но обвинения Николая Романова фактически в государственной измене представляются убедительными.

Среди аргументов против канонизации Николая Романова были катастрофические последствия для страны в результате отречения. Как писал богослов профессор А.Осипов, своим отречением Романов «открыл прямую дорогу к установлению революционной диктатуры». Он же отмечал, что Николай II ничего не изменил в подчиненном положении церкви в дореволюционный период. Церковь продолжала подчиняться мирянину

итог изучению государственной и церковной деятельности последнего Российского Императора, Комиссия не нашла в ней достаточных оснований для его канонизации». Об этом много говорили в то время с телеэкранов, теперь как-то позабыли, а я вот помню. Возглавлявший комиссию митрополит Ювеналий напомнил, что канонизация царской семьи РПЦЗ в 1981 году вызвала «далеко не однозначную реакцию как в среде русской эмиграции, некоторые представители которой не увидели тогда в ней достаточно убедительных оснований, так и в самой России». Уточним, не в России, а в СССР. И не просто «неоднозначную», а гневно-отрицательную и саркастическую в советской прессе.

И, тем не менее, давление «широких слоев» монархической общественности на патриархию не прекращалось. В 90-е годы предлагалось канонизировать бывшего императора и членов его семьи как мучеников. Однако сложно назвать гибель Романовых и их слуг мученической в том смысле, который вкладывает в это понятие церковь: мученическая смерть за Христа. Николай II и его жена погибли от рук политических противников ввиду реальной опасности их освобождения белогвардейцами и возможным отъездом за границу. По логике гражданской войны, которую сегодня в мирное и относительно милосердное время понять непросто, оставить врагу живое знамя было невозможно. Тем более, воинские части молодой Советской республики летом 1918 года отступали. По воспоминаниям Д.Фурманова при одном известии от ранения В.И.Ленина пулями Ф.Каплан «фронт дрогнул». Сложно представить, насколько воспрял бы духом белогвардейский фронт, если бы узнал о прибытии в воинские части кого-либо из царской семьи.

Кстати, искренне возмущаясь самим фактом казни царской семьи, мы забываем, что каких-нибудь 25-30 лет назад смертные приговоры преступникам постановлялись районными судами. Уралсовет образца 1918 года – суд уровня субъекта федерации применительно к сегодняшнему дню. Другое дело, что были казнены несовершеннолетние и слуги царской семьи, чему могут быть объяснения только политического характера. Казалось бы логичным, что к лику святых могли бы быть причислены дети бывшего царя, тем более, что историки отмечают их религиозность. Но сама по себе их канонизация не устраивала, как мне представляется, заинтересованных лиц.

Также отмечу, что обстоятельства гибели Николая Романова и его семьи остаются во многом непроясненными. Известно, что церковь до сих пор сомневается в подлинности «екатеринбургских останков»,

что именно надежда спастись, освободиться занимала Николая Романова и его супругу, что представляется логичным – они опасались за жизнь детей. Они не хотели страдать и умирать, они хотели жить и спастись.

Кстати, отсутствие тела, мощей, могилы достаточно редкая ситуация для канонизации. Равно как и противоречивая информация о чудесах, совершенных по молитвам будущему святому. Вот одно из таких чудес. Как рассказывают монархически настроенные авторы, раз в году дух отрекшегося императора приходит в кафедральный собор в Белграде и, помолившись там, идет инспектировать места дислокации сербской армии. Насколько эффективно эта поддержка можно судить, как представляется, по тому факту, что сербская армия проиграла свою страну, «сдала» оккупантам законного президента С.Милошевича и стремится семимильными шагами в НАТО. Впрочем, здесь есть известная закономерность. Если молимся Николаю II или Григорию Распутину, то и получаем по молитвам. Впрочем, в этой статье я рассматриваю Николая Романова исключительно как политического деятеля и, к сожалению, одного из правителей нашей страны. Богословские же споры оставим лицам в них заинтересованным, навязывать верующим или неверующим свою точку зрения я не желаю.

В своем докладе «Основания для канонизации царской семьи» митрополит Ювеналий обосновывает предпочтение канонизировать Романовых не как мучеников, а как страстотерпцев, т.е. тех русских святых, «которые, подражая Христу, с терпением переносили физические, нравственные страдания и смерть от рук политических противников». Это, в частности, святые Борис и Глеб, Андрей Боголюбский, Михаил Черниговский. Здесь тоже немало вопросов. Михаил Черниговский был казнен взятый им в плен после сражения Батыем, жрецы которого пытались заставить его поклониться идолам. Как истинный христианин князь Михаил отказался: «Я могу поклониться Царю вашему, ибо Небо вручило ему судьбу Государств земных; но Христианин не служит ни огню, ни глумим идолам». Была ли так осмысленна с христианской точки зрения смерть бывшего царя, для которого казнь была полной неожиданностью?

Следует отметить, что страстотерпцы не обязаны быть людьми безгрешными на протяжении всей своей жизни. Вспомним крестителя Руси князя Владимира – его личная и политическая жизнь до принятия им христианства была весьма нелицеприятна. В этом смысле полной бессмыслицей и богословской безграмотностью представляются вопли

Николая II вступления в войну с японцами – интерес в огромных лесных угодьях на Корейском полуострове. Многие современники вспоминали о циничном равнодушии царя к многочисленным потерям: «такие ли ещё погибали, обойдёмся с другими, ещё хватит». Неподготовленность войск, снарядный голод, плохая амуниция, недостаток коммуникаций, разгул германского шпионажа в тылу – причины огромных потерь русской армии – лежали на царском правительстве и самодержце.

Соглашаясь с канонизацией, церковные лидеры отмечали, что Николай II не отдавал приказа расстрелять мирную демонстрацию 9 января 1905 года. Но он накануне одобрил меры правительства по недопущению любой ценой, даже с применением оружия, прохода рабочих к Зимнему дворцу. По мне так разницы никакой. Тем более, что приказы и одобрения исполнялись весьма рьяно. В рабочих начали стрелять еще у Нарвских ворот, убивая и своих же полицейских, охранявших мирную демонстрацию. Залпы карателей на Дворцовой площади не пощадили даже детей, забравшихся на деревья Александровского сада. Кто канонизирует этих детей и их родителей, упавших на мостовую с иконами и хоругвями в руках? И нет ли здесь зловещей библейской закономерности – кровь за кровь? Кровь сына рабочего и кровь сына царя... В своем дневнике Николай отметил: «В Петербурге произошли серьезные беспорядки вследствие желания рабочих дойти до Зимнего дворца. Войска должны были стрелять в разных местах города, было много убитых и раненых». Почему нужно было именно стрелять из-за одного лишь желания рабочих дойти до дворца? С тех дней к имени царя прибавлялись еще и кличка «Кровавый». Так его именуют и по сей день очень многие, включая и президента.

Не слишком церемонился Николай со своим восставшим народом и в годы первой русской революции. На полях приказов не раз и не два он собственноручно выводит фразы о решительном и жестоком подавлении сопротивления народа. Ни на минуту задумывался Николай Романов и в февральско-мартовские дни 1917 года, когда по его приказу было оказано жесточайшее сопротивление революционным массам на улицах Петрограда, даже и тогда, когда протест был безоружным. Основные магистральные простреливались пулеметами, сметая все живое. Из-за углов жандармы стреляли в рабочих. Конные жандармы и казаки шашками врвались в толпы женщин и подростков. На подавление революции была послана надежная чрезвычайными полномочиями карательная экспедиция генерала Николая Иудовича (как

Окончание на стр.6

<https://un-comm-ukr.ucoz.ru/publ/13-1-0-1844>

От редакции сайта СКУ (на Украине): Публикуем обращение венгерских товарищей к партиям Европейской коммунистической инициативы.

Мы не можем полностью согласиться со всеми выкладками Венгерской рабочей партии. Некоторые наши соображения изложены в комментариях.

#### Дорогие товарищи!

1. Венгерская рабочая партия осуждает недавние действия Коммунистической партии Греции (ККЕ) по роспуску ЕС и выдвиганию неприемлемых требований к дальнейшей работе ICR.

Мы удивлены, почему коммунистические партии, такие

### ЗА РУБЕЖОМ

Марксизм – общее достояние всех партий, но применение марксизма – это право и обязанность каждой партии.

5. Венгерская рабочая партия предлагает:

Развивать двусторонние отношения. Это базовый элемент любого дальнейшего шага. Начать выстраивать новую систему сотрудничества. Задача: иметь регулярную информацию, изучать и применять конкретный опыт друг друга, координировать действия.

Вести новый принцип финансирования конференций и совещаний. Принимающая сторона оплачивает конференц-залы. Все остальные расходы берут на себя

## Партиям, имеющим контакт с ЕС и ICR

как Коммунистическая партия Турции, имеющая большой исторический опыт, поддерживают эти действия.

Тем не менее, Венгерская рабочая партия никогда не предпринимала политических или идеологических атак против КПГ [1], мы не собираемся делать этого и в будущем. Наш враг – капитализм, а не те коммунистические партии, которые не разделяют наших взглядов.

2. Венгерская рабочая партия считает, что существующие формы международного сотрудничества коммунистических и рабочих партий зародились в ситуации, сложившейся после распада социалистических систем в Европе.

Существующие формы сотрудничества помогли сохранить коммунистические партии физически и политически.

Сейчас положение меняется. Революционной ситуации пока нет, но кризис капитализма, распад ЕС, миграция, война в Европе могут очень быстро изменить положение и привести к возникновению революционной ситуации, когда мы должны выполнить свою историческую миссию.

Нам нужны новые формы сотрудничества как в двусторонних, так и в многосторонних контактах.

3. ЕС и ICR также являются результатами последних лет.

Политика КПГ и некоторых других партий стала основной причиной краха этих форумов, но сыграли роль и другие факторы.

ЕС и ICR так и не стали настоящими оперативными форумами. Они выпускали практически только документы, которые могли быть очень интересными, но не помогали конкретной работе участвующих партий.

ЕС и ICR не способствовали укреплению нашего влияния в европейском коммунистическом движении. Мы не смогли заручиться поддержкой новых важных политических факторов.

Мы считаем, что настаивать на сохранении этих форумов бесполезно. Мы должны видеть, что эти формы устарели, нужны новые [2].

Мы также должны видеть, что никто из нас не сможет обеспечить деятельность реорганизованных МКР и ИКР.

У наших партий нет технических и финансовых возможностей для продолжения деятельности в прежнем виде.

4. Венгерская рабочая партия считает, что Манифест Коммунистической партии четко определяет, кто является коммунистом, а кто нет. Пересмотр этого документа нам не нужен.

участвующие стороны [3]. (Мы уже проводили такую встречу на Кубе во время последнего IMCWP).

Провести консультацию наших партий в Измире и обсудить дальнейшие шаги.

#### Венгерская рабочая партия

[1] «...Не предпринимать политических или идеологических атак против КПГ»? Но такие действия, как попытка роспуска ЕС тоже оставлять без внимания нельзя!

А как можно оставить без внимания ревизию ряда высказываний К. Маркса и В.И. Ленина для оправдания поддержки руководством КПГ официальной позиции ЕС и НАТО в текущем на Украине конфликте?

Это не атаки, это нормальная дискуссия, и она необходима!

И дискуссия эта должна быть жесткой и по-марксистски принципиальной. Исключительно на классовой основе.

(Здесь и далее комментарии Союза коммунистов Украины (на Украине)).

[2] Но это не значит, что назрел момент бросить все наработки, весь накопленный опыт и просто распустить организацию.

Мы считаем, что, если в чем-то эти форумы и устарели, необходимо их сохранить и модернизировать, адаптировать под новые требования классовой борьбы. Возможно, пора конструктивно подумать о реорганизации ЕС и ICR, вплоть до развития ЕС в Коммунистической Интернационал в перспективе..

Ну, а руководители партий, чьи интересы идут вразрез с интересами европейского коммунистического и рабочего движения, могут попытаться вывести свои партии из ЕС в одностороннем порядке и не мешать дальнейшему развитию этого международного форума.

Роспуск ЕС, по нашему мнению, будет очередным ударом по мировому коммунистическому и рабочему движению, что вполне соответствует в интересам наших классовых врагов.

И, возможно, ЕС станет той силой, которая будет способствовать новой социальной революции.

А партии, которые больше думают о сохранении своего легального статуса, рисковать этим статусом никто не заставляет.

[3] И тем самым потерять партии, не способные, по разным причинам, выделить достаточные средства своим делегатам во время конференций. Надо учесть, что партии эти рабочие, а не буржуазные, финансовые круги оплачивают их деятельность не станут.

## «Матильда» как крах русского монархизма

### Окончание. Начало на стр. 5

вам отчество, кстати?) Иванова, но солдаты разбежались и дойти до революционного Петрограда боевики не смогли. За несколько дней от «великого» и «успешного» правителя, как именуют Н. Романова монархисты, отказались все. Черносотенные банды, эта «партия дикого и трусливого отчаяния», решившие отсидеться в своих квартирах. Разбежавшиеся министры и генералы. Собственный конвой, перешедший на сторону революции. Церковь, провозгласившая здравницу Временному правительству. Армия, присягнувшая республиканской власти.

Но и того сопротивления, которое по приказу царя оказали его немногочисленные приспешники, хватило, чтобы залить улицы столицы кровью. Недаром писал Ленин: «Монархия не могла не защищаться от революции, а полуазиатская, крепостническая, русская монархия Романовых не могла защищаться иными, как самыми грязными, отвратительными, подло-жестокими средствами».

Однако все эти сомнения, видимо, были отвергнуты церковными властями и 20 августа 2000 года на Архиерейском соборе Николай Романов вместе с женой и детьми был прославлен в лике святых Русской православной церковью как страсто-терпец. О «несогласных» нам не известно, однако, как писал все тот же митрополит Николай, он не подписал пункта о канонизации бывшего царя. Этот вопрос предпочитают не обсуждать, но известное число людей православных не очень-то уверены в «святости» бывшего царя. Во всяком случае, мне известны люди, которые не просто не считают Николая Романова святым, но относятся к его личности крайне критически. Тем более, не считают они Романовых ни «богами», ни «утешителями», ни «спасителями». При этом у меня нет сомнения в искренности христианской веры у этих людей.

Какие же цели ставились при столь странной канонизации? Думаю, что имела место определенная заинтересованность светских властей. Все три последних десятилетия столпом нашей внутренней политики является воинствующий антисоветизм и антикоммунизм. В свете такой политики канонизация главного противника большевиков представляется логичной. И светские, и церковные власти стремились к объединению РПЦ и РПЦЗ. Одним из условий зарубежников было почитание бывшего императора. Такая уступка им была сделана. Потрафили не очень многочисленному, но крайне крикливому право-монархическому электорату. Другое дело, среди правых ведь есть и монархо-фашисты, и радикалы всех мастей. Но с этим мирились, во всяком случае, до тех пор, пока они не стали поджигать автомобили и кинотеатры и набрасываться на людей. Возможно, ставилась цель и в объединении народа, определенный «белый» консенсус в противовес консенсусу красному,

советскому. Разделение же только усилилось. Из людей моего поколения и, тем более, старшего, дураков сделать и вовсе не удастся – мы все помним Советский Союз.

«Матильда», как лакмусовая бумажка (скорее всего, такая цель никем не ставилась, но так уж получилось) обнажила внутренние проблемы т.н. «монархистов». Монархическое реваншистское сознание не выработало за сто лет даже жалкого подобия критического позитивного мышления. Все их идеи столетней давности. Придет царь – и все наладится. Они не готовы понять и принять, что общество ушло далеко вперед. Сейчас стоят масштабные проблемы модернизации, информатизации, научно-технического прогресса. Эти проблемы могли решить в рамках советского проекта, что-то будут делать с той или иной степенью успеха в рамках современного олигархически-империалистического проекта и ничего, конечно, не сделают в рамках допотопных идей и практики проекта монархического.

Вызывает крайнюю озабоченность, что монархический проект включает в себя и известную «духовную» поддержку отдельных духовных лиц и околочерковной тусовки. Кто-то из них готов «пододвинуть» и само христианство. Такие пишут, что для казни Николая Романова имеет «такое же значение», что и распятие Иисуса Христа.

Здесь недалеко и до т.н. «царебожия», когда Николай Романов провозглашается «утешителем», «искупителем», и даже «христом», искупившим грехи русского народа, его природа «свободна» от греха. Для людей невоцерковленных напомню, что все эти эпитеты относятся к Иисусу Христу. Шокирующее для христиан «учение» царебожников и дикая «вероучительная практика» их наиболее радикальной части с поджогами машин и кинотеатров, угрозами и запугиванием, бросает тень и на официальное православие. Их известное время терпели, но теперь первые лица РПЦ недвусмысленно дают понять, что радикализм, а, тем более, силовые действия неприемлемы.

На одном из главных православных телеканалов некая художница, имя которой я не вижу необходимости здесь рекламировать, заявила, что каждый человек должен пройти через Ипатьевский дом и Ганину яму. Мол, только так может состояться возрождение России. При этом, она была бы не против, чтобы через такую процедуру сознательно прошли бы и ее дети. Это, разумеется, святая простота. На деле немногие из радикалов-монархистов готовы были бы пожертвовать собой и своими детьми. Гораздо больше таких, кто с удовольствием пролил бы чужую кровь. Здесь не только история белогвардейских застенков, но и поджоги и автомобильные тараны из-за неугодного кинофильма в наши дни. Дать им волю – будет настоящий террор.

И еще одна мысль. Художница повторяет царебожническое начетничество. Для нее екатеринбургские события заслоняют по сути страдания, смерть и воскресение Христа. Для них «гогофа» Романовых важнее Голгофы Иисуса. Царь буквально для них встает на место Бога.

События вокруг «Матильды» отчетливо показали народу, что король (царь) голый. Что идея монархии запятнала себя. Что самодержавие рухнуло не в силу заговора, а было сметено воставшим народом: на февральском этапе и социалистами, и либералами, и церковью, и консерваторами, от романовых отшатнулись как от висуного трупа. Что возрождение монархии невозможно никогда и ни при каких условиях. Разумеется, будут интеллигентные кухонные мечтатели, убеждающие друга друга в сотый раз высокопарными речами о том, что «И вновь над Россией заблещет заря, и снова народ богомольный, любовью священной к Отчизне горя, падет на колени при въезде Царя под радостный звон колокольный» (С.Бехтеев).

Но люди трезвомыслящие, увидев бесчинства современных радикалов с портретами царя, еще раз вспомнят, как справедливы были услышанные еще в советской школе слова о кровавой монархии и ее беславных и кровавожидных защитниках. И убедят в этом молодежь, так легко подчас поддающуюся на убеждения разного рода радикалов.

Нам предлагают плакать, молиться и посыпать голову пеплом, когда в очередной (миллионный) раз рассказывают умиленные благополучности о царской семье. Но Николай танцевал на балу, когда хоронили жертв Ходынки. Наслаждался гуляньем в царскосельском парке, когда засыпали песком лужи крови рабочих перед Зимним дворцом 9 января. Играл в безик и стрелял в ворон и кошке, когда тонули корабли в Цусимском проливе и гибли дивизии в проклятой Галиции. А теперь я не хочу помянуть такого царя, печалиться о его незавидной участи, не хочу смотреть о нем слезливые мелодрамы и читать апологетические сочинения.

В той или иной форме ко мне присоединяются и многочисленные россияне. За исключением немногочисленных монархо-озабоченных граждан, никто спустя 100 лет не ринулся защищать Россию от «Матильды». «Матильда» стала катализатором, символом, лакмусовой бумажкой отжилости, ненужности, негодности монархической идеи, полного безразличия к ней русского народа. Этот проект похоронен навсегда, пусть недобрая память о нем и останется еще на годы. Наши современники еще раз спустя столетие подтвердили историческую необходимость и закономерность свержения косной, неэффективной, устаревшей монархии, цари и царедворцы которой принесли народам нашей страны неисчислимые бедствия.

Константин Ерофеев

## Памятник природы регионального значения "Дубрава по проспекту Гагарина" под угрозой гибели!



Власти давно формально взяли дубраву на госохрану. Но несмотря на прямой запрет тут ведётся спил деревьев, незаконная застройка и складирование отходов.

Часть дубравы находится на территории муниципальной школы №135, по воле властей на бюджетные деньги тут положили новый асфальт, регулярно проводят покосы. Оставшиеся неспиленными деревья закатывают в асфальт впритык к стволам, обрекая их на гибель.

Значительная часть территории застроена гаражами, площадь

парковки необоснованно расширена в ущерб природе.

На информационном щите указано: тут запрещено захламление территории, но на газоне мы увидели кучи строительных отходов – огромные бетонные блоки, гравий, выброшенную мебель в контейнерах и рядом с ними, стружку от недавно спиленных деревьев.

Власти Нижегородской области и Нижнего Новгорода лишь декларируют заботу о природе, фактически бездарные чиновники и их наймиты делают всё, чтобы обречь её на муки и смерть.

Антон Т.

## Воспоминания. Часть 1. Детство и юность

*Продолжение. Начало в №1 (210), №2 (211)*

Кроме этого Иосиф Витальевич был одним из организаторов в Саратове Общества Трезвости. И в 2016 году я обнаружила в Интернете, что одна из Саратовских газет пишет об этом с благодарностью. Я связалась с этой газетой, послала им свой рассказ о том, как бабушка рожала под гипнозом. И в 2020 году журналист Владимир Ильич Вардугин прислал мне свою книгу "Битва за трезвость. Саратовский фронт", где целая глава была посвящена моему прадеду.

Итак, бабушка благополучно родила под гипнозом мою маму, Валентину Николаевну Гридневу (после замужества – Савич). Как же так? И мать, и дочь с одинаковыми именами. Да, по документам это так. Но в жизни мою бабушку все звали Инной, а маму Вaley.

Бабушка с дедушкой жили душа в душу и гастролировали с театрами в Курск и Орёл.

Однажды дедушка сильно приревновал бабушку. Валентина Иосифовна дружила с художником Сергеем Герасимовым, который нарисовал знаменитую картину "Мать партизана". Герасимов нарисовал портрет бабушки, танцующей на рояле в костюме Пьеро. Дедушка увидел эту картину и порезал её на мелкие кусочки. Жаль! Сейчас бы можно было бы получить за эту картину миллионы!

Перед началом войны в Москве решили открыть поэтический театр. Дедушка, Николай Семенович Гриднев, должен был быть там не только актером, но и режиссером. Но после войны оказалось, что большинство актеров погибли во время войны, и театр так и не открылся. А бабушка с дедушкой больше не стали работать актерами. Сначала они выполняли очень тяжелую физическую работу, набивали рисунки на обои. А потом в предпенсионном возрасте стали работать в Госстрахе.

Относились они друг к другу с большой любовью. Особенно тогда, когда им было за семьдесят и они уже не выходили из дома. Был случай, когда соседка подарила дедушке галоши. А это считалось очень интимным подарком. И сразу после этого семья переехала на другую квартиру, чтобы у бабушки не было поводов для ревности.

Мой прадед, врач Иосиф Витальевич Вяземский, умер перед войной. А прабабушка – во время войны. Мария Николаевна, прабабушка, очень переживала смерть мужа, ей хотелось забыть о своём горе и она стала заваривать себе мак. Одурманивала себя, будучи в преклонном возрасте. И это ещё раз говорит о том, что прав был Александр Сергеевич Пушкин, "любви все возрасты покорны".

### Мама

После войны моя мама закончила школу. Хотела поступать на исторический, но недобрала баллов. И именно с таким количеством баллов брали на факультет немецкого языка, надо было только досдать немецкий язык. И мама это сделала. Поступление в институт Иностранного языка им. Мориса Тореза было для нее большой неожиданностью и для её школьной учительницы по-немецкому тоже.

Учиться в институте маме понравилось и было это очень удобно. Институт находился

когда материальные условия её решения уже имеются налицо или, по крайней мере, находятся в процессе становления... Буржуазные производственные отношения являются последней антагонистической формой общественного процесса производства, ... но развивающиеся в недрах буржуазного общества производительные силы создают вместе с тем материальные условия для разрешения этого антагонизма. Поэтому буржуазной общественной формацией завершается предистория человеческого общества (выделено мною, Д.И.).» (Полностью этот гениальный вывод Маркса приведен в моей книге «Коммунизм против капитализма. Третий раунд.»).

Итак, какие выводы вытекают из приведенного выше высказывания Маркса.

развития современных производственных сил, развития ИИ-технологий. Но эти производительные силы стремительно перерастают рамки капиталистических производственных отношений, грозя их разрушением и выдвигая на повестку дня социальную, коммунистическую революцию, которая и сметёт с лица земли капитализм.

В-третьих. Маркс в конце своего анализа делает вывод о том, что буржуазной общественной формацией завершается предистория человеческого общества.

Этот вывод, между прочим, коррелируется с выводом выдающегося русского советского учёного Константина Эдуардовича Циолковского о том, что Земля является колыбелью человечества, что люди выйдут из своей колыбели и начнут осваивать Космос, Вселенную.

## Искусственный интеллект и кризис капитализма

машин, механизмов, внедрению новых технологий в производство, во все сферы человеческой жизнедеятельности, чтобы обогнать конкурентов и получить эту самую сверхприбыль. Конкуренция является непременным атрибутом капитализма, особенно на его высшей империалистической стадии.

Именно развитие производительных сил и подвело вплотную капитализм к кризису, к кризису, масштабы которого потрясут до конца устои этого эксплуататорского строя, к кризису, в результате которого капитализм будет сметён с лица земли.

Карл Маркс в своём знаменитом Предисловии «К Критике политической экономии» писал: «В общественном производстве своей жизни люди вступают в определённые, необходимые, от их воли не зависящие отношения – производственные отношения, которые соответствуют определённой ступени развития их материальных производительных сил. Совокупность этих производственных отношений составляет экономическую структуру, реальный базис, на котором возвышается юридическая и политическая надстройка и которому соответствуют определённые формы общественного сознания. Способ производства материальной жизни обуславливает социальный, политический и духовный процессы жизни вообще. Не сознание людей определяет их бытие, а, наоборот, их общественное бытие определяет их сознание. На известной ступени своего развития материальные производительные силы общества приходят в противоречие с существующими производственными отношениями, или, – что является только юридическим выражением последних – с отношениями собственности, внутри которых они до сих пор развивались. Из форм развития производительных сил эти отношения превращаются в их оковы. Тогда наступает эпоха социальной революции ... Ни одна общественная формация не погибает раньше, чем разовьются все производительные силы, для которых она даёт достаточно простора, и новые более высокие производственные отношения никогда не появляются раньше, чем созреют материальные условия их существования в недрах самого общества. Поэтому человечество ставит себе всегда только такие задачи, которые оно может разрешить, так как при ближайшем рассмотрении всегда оказывается, что сама задача возникает лишь тогда,

Во-первых. Внутри буржуазного общества возникли производительные силы, в основе которых лежит искусственный интеллект, силы, которые уже перерастают рамки этого общества, перерастают рамки капиталистических общественно-производственных отношений. Грозящая массовая безработица, несомненно, породит революционные выступления многомиллионных рабочих, трудящихся масс, которые и похоронят это общество, какие бы лекарства для продления его жизни ни применялись буржуазными политиками, идеологами, технократами.

Во-вторых. В этом Предисловии есть и ответ на многочисленные споры в коммунистическом движении о Китае, его современном развитии. Китай как я уже писал выше, в результате реформ Дэн Сяопина перешёл на капиталистический путь развития. Хотя многие в комдвижении считают Китай социалистической страной. Но это далеко не так. Господство частной собственности на средства производства привело к тому, что Китай уже перешёл на высшую империалистическую стадию развития капитализма, стадию господства финансового капитала и крупных монополистических корпораций. Именно крупнейшие интернет-корпорации Китая смогли бросить вызов своим заокеанским конкурентам. Далее, в Компартии Китая установлен принцип тройного представительства – трудящиеся, интеллигенция и буржуазия. То есть, в реальности КПК уже давно не является коммунистической партией, не является авангардом пролетариата. Она превратилась в социал-демократическую партию (со своей китайской спецификой, разумеется), обслуживающую интересы буржуазии. Это видно и на примере анализируемой мною книги Кай-Фу Ли, на примере решений китайского правительства, направленных на развитие интернет-предпринимательства в стране. Предприниматели, как вы понимаете, это и есть буржуазия. А причём тут Маркс, может возникнуть вопрос. А при том, что внутри капитализма ещё оставался простор для развития новых, построенных на искусственном интеллекте, производительных сил, что и использовал Китай. А ведь ни одна общественная формация не погибает раньше, чем разовьются производительные силы, для которых она даёт достаточно простора. Капитализм (не только в Китае, а и в мировом масштабе) дал ещё достаточно простора для

Вот некоторые высказывания учёного:

– «Планета есть колыбель разума, но нельзя вечно жить в колыбели»;

– «Человечество не останется вечно жить на Земле, но в погоне за светом и пространством сначала робко проникнет за пределы атмосферы, а затем завоюет себе всё околосолнечное пространство».

Понятно, что на этом человечество не остановится. Несколько лет тому назад, в октябре 2016 г., учёные-астрофизики пришли к выводу, что благодаря современным технологиям мы можем видеть только десятую часть существующих галактик, что огромное число галактик мы не видим из-за недостаточной яркости. Ранее предполагалось, что в видимой части вселенной насчитывается 100 миллиардов галактик, но после сделанных расчётов их число увеличилось до триллиона (10<sup>12</sup>). В настоящее время на Земле проживает примерно 7,5 млрд. чел. Если каждый человек займётся изучением только одной галактики, то понадобится триллион человек, чтобы положить начало исследованиям современной нам части вселенной.

А ведь только в нашей галактике, Млечном пути, насчитывается примерно 100 – 200 млрд. звёзд. Млечный путь относится к крупным галактикам. Но если посчитать в среднем 10 млрд. звёзд в одной галактике, то число звёздных систем в известной нам части вселенной составит 10<sup>22</sup>. Это, что касается массовых безработицы.

Да при коммунизме безработицы просто не будет. Перед каждым поколением землян будут вставать всё новые и новые задачи, которые необходимо будет разрешать. Труд же при этом из тяжёлой необходимости, необходимости зарабатывать деньги и содержать семью, превратится в потребность, точно такую же, как потребность человека есть, пить и дышать.

А ведь у людей ещё очень много дел остаётся и на Земле.

Победить капитализм и начать создать коммунистическое общество, с которого начнётся подлинная история человечества, вот задача, стоящая перед современными коммунистами, перед рабочим классом, всеми трудящимися.

Все материальные предпосылки для такой победы созрели.

**МАРКСИСТ,  
октябрь 2019 г.**

## Воспоминания. Часть 1. Детство и юность

Окончание. Начало на стр. 7

Дедушка очень любил оперу, и с пяти лет начал водить мою маму в Большой театр. С тех пор Валентина Николаевна обожает музыку и знает некоторые оперы наизусть.

Жили они хорошо, дружно. Но тут вмешалась война, и все разрушила. Маме было двенадцать, она была школьницей. С первых дней войны жизнь круто изменилась. Бабушка вместо театра стала работать на заводе, дедушку по здоровью не взяли на фронт, и он сначала рыл окопы и участвовал в обороне Москвы, а потом работал при штабе и обучал молодежь стрельбе, а все домашние заботы свалились на двенадцатилетнюю девочку – мою маму. До школы она ходила отоваривать карточки, готовила еду, и, кроме этого, еще училась в школе. Но это немного позже, а в первый год войны школы в Москве не работали. И мама (в 12 лет) отработала несколько месяцев на швейной фабрике – шила одежду для красноармейцев.

Через год заработали школы. Был холод и голод. Не топили. Дети учились в теплой одежде. В домах прямо в комнате стояли печурки, дым от которых часто заполнял всю комнату. Вскоре мамину школу разбомбили, и дети пошли учиться в другое здание. И учились там в третью смену, но как учились, с каким желанием!

Мама очень хорошо помнит День Победы, для нее это самый главный праздник.

Пришла Победа, и жизнь продолжилась.

Уже летом Валентина с другими ребятами поехала в туристический лагерь в Подмоскovie. Она была невысокого роста, была очень скромной и тихой девушкой. Но именно она стала поваром в этом туристическом лагере. Ей удавалось (еще при карточной системе) вкусно всех накормить. С этого голодного лета мама на всю жизнь запомнила один эпизод: она и двое ее друзей пришли на рынок и купили на троих одну конфету. И разрешили ее на три части. Вот какой она была, послевоенная юность!

После школы мама очень хотела продолжать образование. И поступила в институт Иностранных Языков им. Мориса Тореза на немецкое отделение.

Когда она закончила учебу, по распределению ее отправили на работу в библиотеку им. В.И. Ленина. Но мама хотела совсем не этого, ей было скучно сидеть среди книг, ей хотелось творческой активной работы, и она настояла на переводе в школу. Ей хотелось преподавать немецкий язык.

Школа, именно школа, и оказалась ее стихией. Почти двадцать лет она отработала в Школе Рабочей Молодежи, была классным руководителем. Здесь же в 34 года вступила в КПСС. Не для карьеры, а потому что верила в идею.

В 1970 году маму наградили медалью «К столетию В.И. Ленина». В школе, где работала мама, такую награду получили только двое: она и директор школы.

После окончания института мама решила еще поучиться и осуществить свою мечту. Она имела хороший голос, и в 25 лет поступила в Вечернюю музыкальную школу по классу пения. Хорошо выступила на конкурсе молодых оперных певцов, но своей профессией музыку не сделала, продолжила преподавать немецкий язык. Правда, все свободное время уделяла пению. Вечерами пела в самодеятельности. Я слушала ее в парке Горького и в саду Баумана, и мне было приятно осознавать, что моя мама так хорошо поет!

А днем мама преподавала немецкий. Одно время она работала в строительном техникуме, и учащиеся техникума летом ездили строить дома в ГДР, в Германскую Демократическую Республику. И моя мама ездила вместе с ними и была переводчиком на стройке. За большую работу ее наградили грамотой Общества Германно-Советской Дружбы.

Иногда искусство в маминной душе побеждало немецкий язык, и тогда она, например, устроилась руководителем отдела художественного воспитания в районный Дом Пионеров. В ее ведении было много кружков, но мама справлялась, ей всегда нравилась творческая работа.

Когда в Дом Пионеров приходили делегации из скандинавских стран, то мама вспоминала о своей главной специальности и сама, без переводчика, с увлечением рассказывала им о

кружках, о ребятах, которые там занимались.

Перед пенсией мама стала работать в общеобразовательной школе в Орехово-Борисово. Здесь с ней и случилось несчастье – она сильно простыла и потеряла голос. Больше петь она не могла. И это было для нее большим горем.

Неожиданно жизнь Валентины круто изменилась. В школе готовились к празднику, для оформления надо было нарисовать много красивых газет. И вдруг маме захотелось вспомнить свое детское увлечение – рисование. И она нарисовала Дюймовочку, сидящую в центре цветка. Рисунок вышел таким замечательным, что все учителя начали спрашивать об авторе. И стали советовать Валентине Николаевне серьезно заняться рисованием. Маме тогда было 54 года. Она действительно рисовала во время войны, посещала кружок рисования в Центральном Доме Пионеров, но когда война закончилась, мама увлеклась немецким и о рисовании забыла. Ребята, которые ходили вместе с ней учиться рисованию, впоследствии стали знаменитыми художниками и архитекторами. А ей пришлось все начинать сначала в предпенсионном возрасте.

Валентине Николаевне очень повезло, она начала учиться у заслуженного художника России Иванова, он научил ее писать маслом, и через год мамини картины начали выставляться на выставках, она стала лауреатом народного творчества. Затем маме стали предлагать оформительские работы – она расписывала стены в школах. Это был корабль с белыми парусами, летящий по волнам моря. Это были разные сказочные сюжеты. Это был Пушкин в кабинете литературы. Словом, было много разной интересной работы.

А в 1987 году и сама Валентина Николаевна начала преподавать рисование, только не совсем обычное. Случилось это так: летом 1987 года меня попросили поработать библиотекарем в пионерском лагере Международного Почтамта. Мне не хотелось оставлять маму в городе, и я спросила о работе для нее. В лагере не было кружков, вода для работы в кружке выжигания и рисования на досках. Одна женщина объяснила маме,

как это делается. И мама начала работать. Через месяц все увидели, что работы у детей получаются необыкновенно красивые. Начальник тут же предложил Валентине Николаевне работу и в следующем году. В итоге мама вела подобные кружки в течение 9 лет. Представьте себе такую картину: пионерский лагерь, 40 мальчишек (девочки редко занимались выжиганием) сидят около двери кружка и зачищают деревянные доски наждачной бумагой. Тишина. Все работают с увлечением, с огоньком.

Валентина Николаевна перестала работать в школе в 55 лет, но до 67 преподавала выжигание в детских лагерях, и до 75 давала частные уроки немецкого языка взрослым. Это были сложные языковые курсы, так как мамини ученики обычно изучали язык для работы в международных компаниях. У Валентины Николаевны появилась своя интересная методика преподавания, но с ней пришлось повременить – помешали болезни.

Когда мама в 55 лет ушла из школы, она сразу же стала секретарем Совета ветеранов в нашем районе, и была им лет десять. Как секретарь Совета ветеранов она начала ходить по школам и рассказывать о войне. Рассказывала она очень хорошо, ведь она, как учитель, понимала, что может быть интересно ребятам.

В 90-е годы Валентина Николаевна своих взглядов не меняла, не стала приспосабливаться и приносиваться. Всегда говорила то, что думала. Считала и считает, что жизнь возможна только при социализме, и что только этот строй может сделать людей по-настоящему счастливыми.

В начале 90-х мама ходила на коммунистические митинги, но потом здоровье стало подводить, ведь она инвалид по хроническому бронхиту. И тогда мама начала агитировать людей везде, где только можно. На автобусных остановках, в поликлинике, в магазине – везде она говорила людям о преимуществах социализма, агитировала за коммунистов.

Скоро моей маме 85 лет. В течение дня она обязательно пару-тройку раз смотрит новости и политические программы. Читает оппозиционные газеты: «Правду», «Советскую Россию», «Мысль», «Молнию». И потом рассказывает знакомым о прочитанном.

Ее утро начинается с рисования, днем она учит меня немецкому языку, а вечером она делится со мной своими планами – какие картины хочет нарисовать, где хочет устроить выставки своих работ. Я смотрю на нее, и мне кажется, что она удивительно молодая и полная сил. Быть такой ей помогает творчество. (Сайт газеты «Правда»).

Когда я вспоминаю мою маму, то часто вспоминаю и другого человека, которого с ней связывала общественная деятельность. Человек это был необыкновенный. Звали его Игорь Николаевич Иконников. В середине 80-х годов он возглавлял Совет ветеранов нашего Красногвардейского района. В молодости он был разведчиком, отлично знал китайский язык. Был из тех людей, которые ничего не боятся. В старости жизнь его сложилась грустно. Рано умер сын, следом из жизни ушла жена. А впоследствии и внук покончил с собой, выбросившись с верхнего этажа дома. Но, мне кажется, что в это самоубийство внука Игорь Николаевич не поверил и, видимо, стал вести свое расследование.

Через год после смерти внука его родители поехали помянуть сына на кладбище, а Игорь Николаевич остался один на даче. Когда родители мальчика приехали туда, то обнаружили, что их дача сгорела, а Игоря Николаевича в сгоревшей даче не было...

Светлая ему память! Благодаря Совету ветеранов, мы познакомились и с членом КПРФ Ниной Мягкой. Она была удивительно добрым, хорошим человеком, но и глубоко несчастным. Развелась с мужем, потому что он сильно пил, затем потеряла юношу-сына, он разбил на мотоцикле. Сердце ее не выдержало и разболелось. В то время операция на сердце стали платными. Но у Нины были богатые друзья, которые жили в Италии. И они оплатили ей дорогостоящую операцию. Но так случилось, что операцию пришлось проводить не тому врачу, с которым она должна была проходить, а с другим. И этот с тяжелой операцией не справился. Когда я прохожу мимо подъезда, в котором жила Нина, я часто ее вспоминаю. Как же бывает несправедлива жизнь!

Надежда Диас

Продолжение следует

## Россия капиталистическая

Окончание. Начало на стр. 4

куда Запад не собирается допускать российский «Спутник V».

В интервью Евроньюс по итогам своего визита, Блинкен подчеркнул, что главной задачей было подтвердить приверженность НАТО, нашим альянсам, нашим партнерам, в том числе Евросоюзу, который входит в число основных союзников США. Визит в Брюссель, это этап двухнедельного турне. «Мы начали с Японии и Кореи, затем прилетели в Брюссель. Мы намерены приехать снова и снова для того, чтобы продемонстрировать: Америка вернулась!».

Мы видим, что Запад не оставляет попыток заставить Россию

## Жёсткая конкуренция с Китаем и противостояние «угрозе со стороны России»

Вот суть выступления президента США Джо Байдена на Мюнхенской конференции по безопасности, которая проводилась в виртуальном формате 19-20 февраля.

Это было первое выступление Байдена на Мюнхенской конференции в качестве президента США, хотя ранее он участвовал в этой конференции, будучи сенатором, а затем вице-президентом США, а также, два года тому назад, как частное лицо.

«Мы вернулись», – заявил Байден и призвал к

восстановлению и укреплению евроатлантического сотрудничества, укреплению блока НАТО, поприветствовал растущий вклад Европы в «укрепление военного потенциала нашей общей обороны», призвал противостоять сегодняшним вызовам с «позиции силы».

Байден призвал готовиться к долгосрочному стратегическому соревнованию с Китаем, подчеркнув, что конкуренция будет жёсткой, сказал о необходимости «дать отпор экономическим злоупотреблениям и насилию со стороны китайского правительства, которые подрывают основы международной экономической системы».

Также президент США призвал участников конференции «противостоять угрозе со стороны России», т. к. Кремль атакует наши демократии и использует коррупцию в качестве оружия, чтобы попытаться «подорвать нашу систему

управления», «ослабить европейский проект и наш альянс НАТО».

«Отстаивание суверенитета и территориальной целостности Украины остаётся жизненно важной задачей для Европы и Соединённых Штатов», – подчеркнул президент США.

Не забыл Джо Байден и об Иране, о готовности возобновить участие в переговорах «5+1» по иранской ядерной программе, подчеркнув при этом «дестабилизирующую деятельность Ирана на Ближнем Востоке».

Так что новая администрация США обещает нам «мир с позиции силы», назвав трёх стратегических противников; а это значит, что нарастает угроза новых военных конфликтов, а мира на Украине, с такой позицией президента США, ещё долго не видать.

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ,  
21 февраля 2021 г.

Продолжение следует

### Мы в Интернете

Web: TRUDOROS.NAROD.RU  
LJ: https://ru-akmtr.livejournal.com/

VK: https://vk.com/akmtr

OK: https://ok.ru/avangardkr

MAIL: https://my.mail.ru/community/akmtr/

**РАФИС**  
Учредитель П.В.Матковский  
Главный редактор Дмитрий Леонтьев

Газету основали Александр Соловьев, Рафис Худобердин и Владимир Гуревич

в издании газеты принимали участие Александр Цыганков и Михаил Илюшин

номер готовили: Донченко М., Леонтьев Д., Подрезов А.

### Дорогие читатели!

В связи с финансовыми трудностями выпуск газеты может приостановиться. Просим всех наших «должников» расплатиться не откладывая. Будем благодарны за посильную помощь.

Позиция автора и редакции могут не совпадать, за факты отвечают сами авторы материалов.

Газета зарегистрирована  
Управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Центральному федеральному округу.  
Свидетельство о регистрации ПИ №ФС 77-36863 от 20.07.2009  
Адрес редакции и издателя: 115569, г. Москва, ул. Шипиловская, д.9, кв. 207, Донченко М.А.  
E-mail: magnolia2000@rambler.ru

Подписано к печати 30 июля 2024 г.  
Газета отпечатана в ООО «Красногорская типография», г. Красногорск, Коммунальный квартал, №2  
Заказ № Общий тираж 1700 экз.  
Цена свободная